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    Сегодня, на фоне расширения сети дошкольных образовательных учреждений и активного внедрения инновационных форм дошкольного образования, ученые и практики все чаще задумываются над тем, что составляет перспективы его развития, что представляет собой его потенциалы – что предопределяет его Будущее. 
   Спросим об этом у самих детей.
   На вопрос о том, каким должен быть Детский сад Будущего, они отвечают: «Чтобы там с нами много занимались», «чтобы нам было, чем заняться», «чтобы с нами хорошо занимались». Наши дети действительно привыкли «заниматься» и «работать» в детском саду. Между тем, они не привыкли к свободе выбора своей деятельности, ее способов и взаимоотношений – не умеют планировать свою деятельность, организовывать ее и регулировать возникающие в ней отношения. Если предоставить детям свободу выбора деятельности и тем более, отношений, то окажется, что они не знают, куда ее можно использовать. Сначала обращаются к «беготне», затем, пресытившись, начинают исследовать окружающую их среду – выбирать игрушки, осматривать дидактический материал, после чего проходит еще минут 10-20 (в зависимости от возраста) – и они снова и снова обращаются к педагогу с просьбой чем-нибудь «занять их». Для них ситуация «невмешательства» взрослого в их деятельность является неразрешимой проблемой. Не хочет вмешиваться? Тогда они тут же организуют какое-нибудь «безобразие», чтобы привлечь внимание воспитателя и заставить его «вернуть все как было». 
   Для того, чтобы выяснить истоки данной проблемы, нужно проанализировать поведение воспитателя. Помочь в этом мы попросили наших дипломников
 – студентов заочной формы обучения факультета педагогики и методики дошкольного образования Московского гуманитарного педагогического института.

   Анкета, которую они предложили своим воспитателям, включала в себя 2  вопроса: «Как Вы считаете, необходимо ли в жизнь дошкольников включать ситуации свободного выбора?», «Если Вы положительно относитесь к включению старших дошкольников в ситуации свободного выбора, то скажите, пожалуйста, в какие ситуации свободного выбора лично Вы включаете своих воспитанников?»
   Анализ ответов на первый вопрос анкеты показал, что 60% воспитателей современных ДОУ считают необходимым предоставлять детям свободу выбора, 40% отрицают эту необходимость или говорят только о потенциальной возможности предоставления детям свободы выбора.
    Проанализировав ответы воспитателей на второй вопрос, мы смогли определить, в чём они видят возможность предоставления детям свободы выбора. Приведем наиболее часто встречающиеся в анкетах ситуации.
   Чаще всего воспитатели связывают «свободу выбора» ребёнка с игровой деятельностью. Свобода выбора воспитанников в этом случае связана с выбором игры, партнёров, атрибутов и  игрушек.
   Интересно, что размышления детей об игровой среде Детского сада Будущего
 подтверждают это:

· «В группе должно быть много невиданных игрушек, для мальчиков и для девочек».

· «Для мальчиков можно сделать целый комплекс с радиоуправляемыми игрушками: динозаврами, джипами и вертолетами».

· «Для девочек должны быть разные куклы и наборы для их переодевания, и чтобы самим тоже можно было переодеваться в принцесс. И воспитательницу тоже переодеть!»

· «В группе должен стоять диван с мягкими игрушками, их должен быть целый зоопарк, чтобы мы радовались».

     Ответы детей эмоциональны и разнообразны, что подтверждает то, что они реализуют свое право на свободу выбора в процессе игры уже в настоящем, поэтому знают, чего можно ждать в будущем.

    Немного реже, чем с игровой деятельностью, воспитатели связывают выбор детей со свободой выбора стиля общения и деятельности в повседневной жизни. Указывают, что дети свободны в выборе деятельности и  партнёров, времени для общения и друзей. Однако воспитанники редко пользуются данной свободой. Только в 2 из обследованных 7 детских садов несколько детей ответили, что Детский сад Будущего – это «хорошие друзья». Никто не вспомнил про родителей. Только в одном из садов дети предложили целый  «гостевой вариант» работы группы Детского сада Будущего:

·  «В Детский сад Будущего должны ходить гости».

· «Поэтому все стены должны быть украшены цветами и шариками».
·   «Перед входом в каждую группу должен висеть колокольчик, чтобы все знали, кто к нам приходит!»

· «Должна быть специальная комната для дискотеки. В ней должен быть фонтан, киоск для коктейлей и мороженого».
· «Должна быть специальная маленькая машина, чтобы ездить по детскому саду».
    Таким образом, дети компенсируют отсутствие возможности свободы выбора отношений с помощью создания воображаемой ситуации. Кстати, свободу выбора детских отношений воспитатели, по данным анкетирования, готовы предоставить … в процессе выполнения ими трудовых поручений:  в 27% случаев воспитатели считают, что дети свободны в выборе трудовых поручений и партнёров. И всего в 13% случаев воспитатели ассоциируют свободу выбора отношений ребёнка с ситуациями нравственного выбора. Отмечают, что дети свободны в выборе того, как им поступить в той или иной ситуации и  как спросить, что лучше ответить, в оказании помощи сверстникам. Видимо, «поэтому» на вопрос о Детском саде будущего дети просят … сократить количество воспитанников, посещающих группы: «Хорошо бы, чтобы в нем было мало детей: по 10, а лучше всего, по 4 ребенка в группе, чтобы они не могли ссориться из-за игрушек и все - дружили». 
    Реже воспитатели упоминают о  возможности предоставления свободы выбора детям на занятиях. Возможность выбора в этом случае видится в выборе материалов, подборе цвета изготовляемых воспитанниками поделок и рисунков, способов выполнения заданий,  темпа деятельности. Исключение составляют воспитанники детских садов с художественно-эстетическим приоритетом в развитии и воспитании детей.

  В ответ на предложение охарактеризовать Детский сад Будущего они предлагают целый «творческий проект»:

·  «В коридоре на стенах должны висеть рисунки детей – по 4 от каждой группы, чтобы было понятно, кто здесь живет!»;
·  «В группе должна быть красивая большая люстра и пианино»;
· «Еще везде должны стоять живые цветы и вазы с розами»;
· «В группе должны быть желтые стены, а коврики, стулья и столы – быть разноцветными!»;
·  «Кровати для детей должны быть красивыми, похожими на цыплят, гуляющих на лужайке».
   В детском саду с приоритетом физкультурно-оздоровительной работы с детьми воспитанники, естественно, имеют другую направленность интересов и устремлений:

· «В каждой группе должны быть батут и бассейн, чтобы играть в водный футбол».
· «Девочки и мальчики должны заниматься физкультурой отдельно: девочки чтобы были грациозными и красивыми, а мальчики – ловкими и смелыми».
· «Для мальчишек можно сделать настольный баскетбол с катапультой и повесить боксерские груши, чтобы мы не дрались».
· «Для мальчиков нужны занятия боксом и карате!».
   Проанализировав эти ответы, мы можем говорить о том, что, в основном, свобода в мечтах воспитанников о Будущем ассоциируется детьми с личным выбором условий и средств деятельности, взаимодействия с «рукотворным» миром: миром вещей, предметов, игрушек и т.д. Намного меньше предоставляется свободы в ситуациях общения с людьми и нравственного выбора, когда воспитатели дают детям прямые указания, как им поступить, не предлагая самостоятельно определить линию поведения, содержание и методы взаимодействия. У многих из них начинается «педагогическая истерика», если дети долго не призывают их на помощь. Они не представляют себе, как воспитанники могут справляться «без них», поэтому вмешиваются «во всё», часто делая это «всё» вместо детей. Другие реагируют прямо противоположно – на уровне «ничегонеделания»: «Дети сами знают, что делать – разберутся». Их мечты похожи на мечты одного из детей о том, как в Детском саду Будущего «будут специальные стулья для лентяев: садишься – встаешь, а они тебя раздевают или одевают!».
   Видимо, чувствуя это, дети, рассуждая о том, каким должен быть идеальный детский сад, в который они могли бы отвести своих сыновей и дочерей, когда вырастут, говорят, что 
· «Главное, чтобы в нем воспитатели были … добрые и умные. Поэтому Детский сад Будущего должен начинаться с них»;

· «Нужно, чтобы воспитатели  были добрыми, а повара в саду – хорошо еду готовили. Тогда все в будущем будет хорошо!».




































� Особую благодарность хочется в связи с этим выразить старшему воспитателю ГОУ д/с №№ 1505   г. Москвы, Л.А. Абузяровой.


� Исследование проведено старшим воспитателем ГОУ детского сада №1604 г. Москвы, О.А. Малик.





