Классическая музыка

                                 Любители церемоний думают, что

                                       это только яшмы и подарки, 

                                        но ведь и музыка - не одни 

                                            только колокола и барабаны.

                                                    Конфуций, V в.  до н.э.
В этом же творческом возрасте, четырёх лет,  я решила приобщать Георгия к хорошей музыке.
Когда-то я выписала  по  каталогу книги, а также и коллекцию:  «Шедевры мировой классической музыки»,   мне прислали и  диски,  и литературу о музыкантах  с большой красивой папкой  в придачу.

Я  ставила эти диски, когда ребёнок, был уложен в постель,  а мы с мужем пили на ночь чай. Впрочем, чаем увлекалась одна я, супругу неизменно хотелось только пива. И это уже начинало меня беспокоить: всё–таки стройкой руководил. 

                    Мне захотелось обставить предстоящий вечер музыки по-праздничному. Купила  торт, свечи, индийские палочки и торжественно объявила за вечерним ужином:

 –Сегодня мы с вами  будем слушать необыкновенную, замечательную музыку знаменитого немецкого композитора,  

который жил очень давно, триста лет тому назад(1685–1750).  Это был Иоганн Себастьян Бах.  Он родился в городе Эйзенах, в центре Германии.  В его роду   многие были музыкантами. Даже  прадедушка,  мельник Фейт Бах,  играл на лютне. В семье было восемь детей, Иоганн был младшим. Их мать умерла, когда ему было девять лет.  Отец  играл на скрипке и органе, умер через год. Старший брат,  Иоганн Кристоф, который уже служил органистом в ближайшем городе, взял младшего  к себе. В пятнадцать лет Иоганн пел в церковном хоре, мог даже разбирать и конструировать орган. Слушая известных органистов, он загорелся желанием писать музыку для этого замечательного инструмента. Одним из первых его знаменитых произведений является Токката и фуга Ре Минор.

               И вот звучат первые аккорды, сразу же приводящие человека в священный трепет. Они известны Жоре  как заставка в  программе «Человек и закон». Что с ним начинает твориться! Он вскакивает на кухонную скамью и  радостно кричит, как Маугли в джунглях,  встретивший друзей!

          В другой вечер мы слушаем Бранденбургские концерты. Я рассказываю малышу, что знаменитый музыкант работал придворным композитором и церковным органистом. Мы слушаем пятый концерт, изобилующий украшениями: соло на клавесине, скрипке и флейте. И мой ребёнок соглашается, что это « очень красиво». Немного позже мы будем слушать Генделя,  очень романтичного и бравурного, сюиты №1  и №2.  А  роскошные танцы: менуэт, бурре, хорнпайп из этих  сюит,  мой ребёнок буквально, будет вытанцовывать на нашей не очень – то просторной,  восьмиметровой,  кухне. Нам будет  очень весело!

Дальше по порядку, слушали мы Моцарта,  Вивальди, Бетховена, рождественскую музыку  и  многое другое. Причём, дальнейшее  знакомство с музыкой  происходило следующим образом. Идём из садика, Жора и говорит (это были  времёна начала «мушкетёрского» периода):
 –Мама, что - то мы давно не  слушали Моцарта.

И я понимаю, что ещё он хочет сказать, на что намекает: давно не пили мы  чая с тортиком.

Охотно  поддерживаю это пожелание и обставляю опять всё праздником, понимая при этом, что привитие музыки происходит у нас на манер  рефлексов собачки Павлова. Тем не менее,  результат очень скоро даёт о себе знать. Тут как раз из зала «Олимпийский» стали  транслироваться концерты многочисленных новых певцов (самые первые были ещё –  куда ни шло: группа «Корни» и «Фабрика» – это было внове, можно ещё терпеть).

                 Посмотрели мы на их состязания, гала–концерт. Одну песню пела какая–то девушка с группой подтанцовки  и подпевки, там были такие слова: «Я попала в сети, возможно,  будут дети!». - И так  на все лады, с притопом то налево, то направо,   один и тот же текст! После этой первой песни мы, не сговариваясь, упали на свои кровати и стали смеяться.

Жора в это время ходил в театральную студию и был второклассником. Следующую песню,  тоже с забавным текстом,  исполнял какой то паренёк:

– Мы летаем под одеялом, нам не до сна!  

Эти « полёты», видимо, и должны были символизировать полы его расстёгнутой рубашки. Кроме этой фразы тоже, кажется,  другого  текста не было. После второй такой весёлой песни  мы смеялись ещё больше, опять же упав на кровати. Просмеявшись как следует, ребёнок мой серьёзно сказал:

–Мама, давай спать ляжем. Что тут слушать?

Но однажды он меня просто поразил, пошёл стирать свои носочки, а  по радио звучала песенка группы «Корни», и возмущённый ребёнок мне сказал:

–Выключи ты эту  «Маша любит кашу»! 

Мне  кажется, ещё тогда  и Михаил Задорнов не пародировал этот текст. Воистину,  идеи носятся в воздухе!

Но уж когда Жора  попросил поставить Баха, чтобы стирать свои носочки под музыку,  я подумала, что если кому рассказать, будут думать, что я фантазирую. Так и вышло, я рассказала  об этом своему коллеге–историку Аркадию, когда мы гуляли с детьми во дворе. Он хотел, наверное, удостовериться, что ребёнок знает эти  имена, и спросил  у Георгия:

–Жора, ты знаешь кто такой Бах, Моцарт?

На  что Георгий степенно ему ответил:

–Да, это моя музыка.

Мы с Аркадием долго смеялись потом. 

-Валентина, такие мощные шутки за ребёнком надо записывать.

Я сказала, что всегда  всё записывала за своими детьми,  и альбом с фотографиями является практически дневником. У каждого ребёнка свой.  Так что делюсь, мои друзья, своим опытом.  Как только вы знакомите  ребёнка с  прекрасной музыкой,  в  душе маленького человека появится своеобразный  камертон  на « что такое хорошо, и что такое плохо». 

         А теперь расскажу про джаз, так как в этой главе это   ad hoc , что называется, про наше первое знакомство с ним.  Жоре было пять с половиной лет, в городе проходил осенний джазовый фестиваль,  и  мы поехали. 

Эту музыку он уже  слышал дома, так как есть записи, отец его в студенческие годы играл в институтском  джаз-бэнде на трубе, и ребёнок представлял, что это будет за музыка. Как выяснилось, очень хорошо представлял. Он задумался над своим внешним видом, в чём же ему пойти. Решил одеться стилягою. Папа ему рассказывал, что в те джазовые времена они ходили в узких брюках, в таких же галстуках. Вот ребёнок и вырядился: в  свой серый костюм и узкий галстук, а щляпу отца решил нести на голове, поверх меховой зимней шапки «тигриной» расцветки
