Костюмирование  и  режиссирование

   Сидели на  больничном  в 98–99 годах часто, времени было много. Врачи тогда ничего, кроме антибиотиков,  не назначали. Сейчас бы я ни за что не пичкала его всеми этими ампиоксами, ампициллинами, макрапенами и т.п. средствами. В результате ребёнку посадили иммунитет. Сейчас я хорошо знаю альтернативную, (а  на самом деле, древнюю) фармакопею, травки и натуральные средства, поднимающие иммунитет. А  тогда врач приветствовала нас возгласом: «А, это вы,  ЧБР?» (по моей просьбе она расшифровала аббревиатуру как « часто болеющий ребёнок »).

В один из таких дней мы прочитали «Остров Сокровищ»  в рекордно короткие сроки:  то ли  за четыре  дня, то ли за пять. Читала,   разумеется, я громкой читкой  вслух, почти что с утра до вечера. 

Вскоре надев мою чёрную головную вязаную повязку  для спортивных занятий  поперёк лица, закрыв правый глаз, он сразу вошёл в образ  Джона Сильвера. Подвернув левую ногу, опираясь  на хоккейную клюшку, как на костыль, он принялся командовать мною пока папа на работе: 

–Ты будешь Беном Ганном. Давай сюда карту. Послушно несу здоровую карту мира.

–Будем исследовать острова в южных морях. Читай мне их названия, а я буду вспоминать, думать, может здесь быть зарыт клад или нет.

Читаю: остров Маврикий, в Индийском океане, около Африки.

–Нет, –  возражает он с видом человека знающего–давай–ка, исследуем получше острова Карибского моря – предлагает новоявленный «пират».

Смотрю в бассейн Карибов, читаю: «Ямайка». Опять не то. Тут Жорик приводит свои аргументы:

–Название какое–то известное, людей, наверное, побывало много, если клад и был, то уже вырыли давно.

Я была потрясена железной логикой своего кладоискателя (и это в пять–то лет!). Читаю дальше: Теркс, Кайкос, Антигуа, Барбуда.

–Да,– соглашается знаток пиратских маршрутов, –Кайкос  и Барбуда мне нравятся.  Барбуда даже больше.

Придя с работы, отец застаёт такую картину: мы как два пирата, у которых отшибло память, (где же они зарыли клад?), смотрим в карту, голова к голове, а в доме, в это время,  и «конь не валялся», то есть, еды не сварено, в квартире не убрано.

–Ну, моя дорогая, он уже управляет тобой прямо как вождь краснокожих.  Ты не в роли «Змеиного Глаза» у него подвизаешься? – иронизирует муж.

–В роли Бена Ганна,– отвечаю.

–Вы прилично одичали на своём острове сокровищ. Мать, ты давай возвращайся в дом. А ты, Сильвер не командуй тут. Чем отца кормить будете?

–Яичницу зажарим.– Предлагаю  ему поспешно.

–У меня такое чувство, что в последнее время я прихожу не домой, а в буфет, где могут предложить немного дежурной  еды, -  возмущается он. –  Целый день носишься, холодный и голодный, по этой стройке, как собака, а у вас тут чтение целые дни напролёт!

 Он работает начальником стройучастка и это, действительно, тяжело. Возразить нечего, и я молчу, мне стыдно. Ощущаю себя провинившейся девочкой, как в школьные  годы,  когда отец приходил с работы, а еда не была готова. Такие случаи я помню в деталях, так как это были из ряда вон ситуации.

