Мастер-класс «Цветочный шар» для родителей

Исаева Екатерина Сергеевна, Юркова Елена Александровна
воспитатели  МБДОУ №18 детский сад комбинированного вида «Семицветик»
Хотим поделиться тем, как самостоятельно можно сделать декоративный шар из цветов. Такими цветочными шарами или гирляндами из них можно украсить помещение к любому празднику: к Новому Году, Празднику Весны и т.д. Они может служить основой для декорирования интерьера круглый год.  Это только кажется, что поделка очень сложная. На самом деле, взрослому человеку не составит никакого труда это сделать. Более того, в данном мастер-классе непосредственное участие принимали  наши воспитанники - дети 4-5 лет.

Для работы нам понадобились: органза бежевого и белого цвета (мы использовали органзу, но можно взять и другую ткань, например, атлас, шёлк или шифон), ножницы, пинцет, свеча, пластиковый мяч, игла с нитками, бисер, термопистолет. 

Для начала требуется разрезать ткань на квадраты разного размера (можно использовать шаблон) и обрезать их, придавая форму круга. Не нужно стараться делать плавные линии отреза. Если получится немного неровно, будет даже лучше – более правдоподобными получатся лепестки. 
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Затем их следует опалить над свечой. Для этого нужно подержать над ней каждый круг. Держать круги можно пинцетом, чтобы не обжечься . Лепестки должны будут расплавиться и придадут цветку объем. Загибать лепестки можно как внутрь, так и в обратную сторону, чуть растягивая ткань.
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Если держать лепестки над огнём чуть дольше, они будут изгибаться сильнее. 
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Органза плавится очень сильно, поэтому придётся потренироваться, пока не будут получаться лепестки нужного качества (подходящего изгиба, без сгоревших краёв). В этом процессе, естественно, дети не участвуют.

Затем нужно собрать цветы, накладывая круги друг на друга с помощью нитки с иголкой (внизу круги большего диаметра, вверху - меньшего). Можно по-разному сочетать цвета. Чем больше кругов использовать, тем более пышным получится цветок. Ещё большего объёма можно добиться, если использовать дополнительно кружево или пёрышки. В этом могут принимать участие и дети.
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Берём обычный пластиковый мяч. 
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Вместо такого мяча можно использовать заготовку-шар из пенопласта или смять газету, придать ей форму шара и обмотать нитками для фиксации.

Обклеиваем его получившимися цветами, используя термопистолет. В случае использования пенопластового шара, закреплять цветы можно с помощью английских булавок.
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Цветы пока не закончены. В серединки нужно приклеить бисер (как вариант: бусины, пуговки, жемчужины и т. п.). 
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Вот такой шар у нас получился. 
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Яркий весенний букет готов!
Такое украшение интерьера будет приятно радовать взгляд, и поднимать настроение мамам, которым детки додарят такие шедевры, сделанные своими руками!

