Заседание клуба "Молодая семья": занятие с элементами тренинга по теме:  «Я гражданин твой,  страна!» 
Воспитание гражданина  ради

славы Отечества должно

быть во главе воспитания.

(М.В. Ломоносов)
«Гражданские мысли, чувства, тревоги, гражданский долг, гражданская

ответственность – это основа человеческого достоинства» 
(В.А. Сухомлинский)

Кагарманова Светлана Викторовна, педагог - психолог муниципального дошкольного образовательного учреждения «Детский сад № 66 компенсирующего вида» Орджоникидзевского района городского округа город Уфа Республики Башкортостан
Цель: 

привлечь внимание участников клуба «Молодая семья» к такой важной теме, как воспитание гражданственности. Показать и рассказать о том, какие первые систематические, элементарные знания и представления о Великой Отечественной войне должны быть сформированы у старших дошкольников, младших школьников. Народ сумел одержать победу, разгромить врагов, потому, что он вёл войну справедливую, Отечественную. Подвиги героев фронта должны быть показаны как пример для подражания, образец мужества, стойкости, патриотизма;

воспитывать гражданственность у детей, восхищение мужеством и героизмом народа, чувство любви к родине, к народу-народу-бойцу, народу-труженику.
Количество участников:  10 -12

Продолжительность:  1,5 -2 часа.

Организация пространства. Музыкальный зал. Стулья по кругу. Мультимедийная доска  для показа слайдов; доска; CD- или DVD – проигрыватель.

 Домашним заданием   родителям было изучение статьи  Е.Казаевой, кандидата педагогических наук, Государственного педагогического университета, г.Шадринка.  Вопросы теории. Гражданственность как интегративное качество личности. 
Ведущий: педагог – психолог. 
Ход занятия

ВВОДНАЯ ЧАСТЬ: 

Сообщение темы встречи       

Педагог-психолог. Мы собрались сегодня в канун великого всенародного светлого и в то же время скорбного  праздника – День Победы. 70 лет прошло, но никогда не померкнет подвиг солдата, вставшего на смерть, и подвиг труженика ковавшего эту победу. И наш с вами долг - передать память об этом не меркнувшем подвиге и уважение к стойкости, мужеству и беззаветной любви к своему Отечеству нашим детям.

 Мы после войны рождены,

Войны не знали мы, и всё же

В какой – то мере все мы тоже

Вернувшиеся  с той войны.

Наверное, главный завет погибших определяется так: 

Быть настоящим гражданином своей страны, любить жизнь во  всех простых обыденных проявлениях, видеть, как прекрасен каждый миг. Мы живём, исполненные единой жаждой – всем, чем можем помочь стране. И не случайно тема нашей встречи: «Я ГРАЖДАНИН, ТВОЙ СТРАНА!». Нужно ли говорить с детьми о войне? Если да, то, как это делать? На каком материале основываться, из каких предпосылок исходить? Вопросы не простые и, к сожалению своевременные. Их можно объединить в один, звучащий так: как сформировать у ребёнка должное отношение к войне? Начинаем нашу встречу с чтения отрывка из поэмы «РЕКВИЕМ» Р.Рождественского:

Люди!

Покуда сердца стучатся,- помните!

Какой ценой завоёвано счастья,-

Пожалуйста, помните!

Песню свою отправляя в полёт,-

Помните!

О тех, кто уже никогда не споёт,- помните.

Детям своим расскажите о них, чтоб запомнили!

Детям  детей расскажите о них, чтоб запомнили!

Во все времена бессмертной Земли

Помните! 

К мерцающим звёздам ведя корабли,-

Помните!

Встречайте трепетную весну, прокляните войну, люди Земли!

Мечту пронесите через года и жизнью наполните!...

Но о тех, кто уже не придёт никогда,-

Заклинаю,-

Помните!    

Минута молчания

Упражнение №1 «Выработка правил участников клуба «Молодая семья». Если группа их принимает, то кто – то один их произносит, а все повторяют. Правила могут быть такими:

Искренность в общении.

          Обязательное участие в группе в течение всего времени.

Право каждого члена группы сказать «стоп».

Каждый участник говорит за себя, от своего имени.

Принимать право каждого на высказывание от своего имени.

Общение между всеми участниками и ведущим на «ты» (по согласованию). Общаться без учета статуса.

Не давать оценок.

Рефлексия в начале занятия и в конце. 
Упражнение №2 Ритуал приветствия. «Знакомство друг с другом»
Цель: знакомство участников друг с другом, настрой на тему занятия.

Ход упражнения: назвать по кругу своё имя и рассказать, как вы отмечаете 9мая День Победы в своей семье.
Педагог-психолог.  Я не напрасно беспокоюсь, чтоб не забылась та война, ведь эта память – наша совесть, она, как силы, нам нужна.

Обсуждение.

Поделитесь, пожалуйста, своими впечатлениями от упражнения.
Как изменилось ваше состояние в результате выполнения этого упражнения?

Какие у вас возникли вопросы?
Упражнение№3 «Круг ожиданий».

 Предлагается ответить на вопросы: Чего я жду от  сегодняшней встречи, чем я готов (а) поделиться.

Упражнение№4 «Социометрия» 

Цель: снять напряжение, объединить родителей, создать атмосферу психологического комфорта; способствовать мобилизации внимания к воспитанию гражданственности,  патриотических чувств у детей в семье.
Ход  упражнения: сейчас выйдут в круг и пожмут друг другу руки те, кто, можно просто встать…(далее даётся задание), например:

*кто знакомит сына (дочку) с историей родной семьи, рассматривает семейные альбомы, составляет герб своей семьи;

*кого интересует, как должно меняться содержание патриотического воспитания в условиях фундаментальных социальных, идеологических, экономических и даже территориальных подвижек, происходящих в России;

· кто считает, что важным для патриотического воспитания у дошкольника является воспитание в ребёнке человеческих качеств, начиная с элементарного чувства привязанности. Если ребёнок ни к чему не привязан, как учить его патриотизму? Это будет здание на песке. Начинать надо с привязанности к дому, к детскому саду, к любимому уголку, игрушке, воспитательнице. Чтобы у сына (дочки) были вещи, которые он (она) любит, о которых вспоминает;
· Кто уже составил родословную своей семьи, смог восстановить историю своего рода, открыл новые страницы семейной летописи и понимает, что без прошлого нет будущего. 
·  кто знакомит детей с историей родного края, страны;

·  кто беседует о гербе  и флаге России;

·  кто считает, что сегодня проблема воспитания гражданина является одной из самых  обсуждаемых и изучаемых педагогической наукой и практикой;

·  кто считает, что изучение государственной символике лежит в основе патриотического воспитания, и предлагает детям вопросы к обсуждению на домашней игротеке. Например, вопросы о гербе России к игре «Кто самый умный?»; Какая  птица изображена на гербе России? (Орёл.). Сколько голов у орла? (Две.) 3.Что расположено над головами орла? (Три короны.) 4.Какого цвета крылья орла? (Золотого.) 5.На что они похожи? (На солнечные лучи.) 6.А на что похожа сама золотая птица? (На солнце.) 7.Что сжимает орёл правой лапой? (Скипетр.) 8.Что такое скипетр? (Жезл.) 9.Как он украшен? (Резьбой, золотом и драгоценными камнями.) 10.Что у орла на левой лапе? (Держава.) 11.Что такое держава? (Шар с крестом.) 12.Какого цвета держава? (Золотого.) 13.Знаками чего в давние времена служили скипер и держава? (Знаками царской власти.) 14. Что в наше время символизируют эти знаки? (Единство России и независимость от других государств.) Вопросы к конкурсу знатоков истории флага. 1.Государственный символ, который можно увидеть в праздничный день на зданиях. (Флаг.) 2.Флаг -  отличительный знак полка в армии, символ защиты Родины и воинской чести. (Знамя.) 3.Часть флага из дерева или металла, к которому крепится полотнище. (Древко.) 4.Часть флага из ткани. (Полотнище.) 5.Название флага в древности. (Стяг.)

· кто  разговаривает с сыном (дочкой) о подвигах советских воинов в период Великой Отечественной войны, а также при защите столицы нашей Родины – города Москвы;

· у кого дома есть детские книги  о Великой Отечественной войне, и вы их читаете своему ребёнку;  кто просматривает   вместе с сыном (дочкой) мультфильмы о Великой Отечественной войне;
·  у кого в семье живы ветераны Великой Отечественной войны, есть ветераны труда, ветераны России; 

· у кого принято  в семье устраивать тематические праздники 
ветеранам Великой Отечественной войны,  ветеранам труда, ветеранам России; 

· кто считает, что быть гражданином России, это не просто запись в паспорте, а это состояние души и потребность в реализации своих  возможностей и способностей на благо любимой Родины, на её процветание;

· кто согласен со следующей позицией, гражданин России – это человек, мысли  и поступки  которого направлены на благо Отечества, на благо своего народа;
· кто в великий праздник – День Победы ходит с сыном (дочкой) к братским могилам тех, кто своей жизнью заплатил за мирное небо над нами; 
· кто уверен, что в этот светлый, но «со слезами на глазах» праздник мы приносим дань глубокого уважения тем, кто отдал жизнь за нашу землю, за её народ, память  о них должна жить не только в обелисках и

 негасимом огне Великой Победы у священных могил, но и в наших сердцах;         

· кто считает, что Победа, которую мы празднуем в 70 раз, была и должна остаться тем источником, который даст нам силы и надежду на лучшее будущее.

Обсуждение и выводы:

Что вы чувствовали, выполняя упражнение? Какие мысли по поводу происходящего возникали? 

Педагог-психолог. 

 Вывод. Итак, цель патриотического воспитания – привить любовь к Отечеству; сформировать определённое отношение к собственной стране и народам, населяющим её. Гражданское воспитание – это процесс целенаправленного воздействия на личность ребёнка, ведущий к возникновению у него основ механизмов регуляции гражданского сознания и поведения, начало осмысления своего общественного значения и становления гражданственности. Реализация гражданского, патриотического воспитания может осуществляться посредством: освоения содержания как в процессе  непосредственно образовательной деятельности по  базовым дисциплинам в ОУ, особенно гуманитарной направленности, так и в повседневной жизнедеятельности в семье. 
Мудрые изречения.  Копилка для родителей
Мы видим себя входящими в грядущие времена,

Как клятву, произносящими: «Я ТВОЙ ГРАЖДАНИН, СТРАНА!»

(Ю. Яковлев)
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ «Мы помним и гордимся!» 

Подумаем, каким образом можно прививать детям уважение к ветеранам Великой Отечественной войны?
Упражнение №1  «Закончи предложение»

Цель упражнения: привлечь внимание участников клуба «Молодая семья» к такой важной теме, как формирование начал патриотических чувств у детей и воспитание гражданственности.

Оборудование:  карточки с заготовленным текстом.

Педагог - психолог.  2015 год  - знаменательный.  Мы празднуем 70 -летие Победы  советского народа в Великой Отечественной войне. Для нашего государства дата наполнена особенным значением. Это память о погибших на полях сражений. Это -  наша история, наша боль и наша надежда. Будем  помнить  историю   Родины – особенно её печальные и знаковые страницы – не оставим в забвении ни одного погибшего солдата, отдадим  дань признательности  за героический подвиг в Великой Отечественной  войне  ветеранам войны и трудового фронта. Наши дети – последние поколение, которое застало ветеранов  в живых и важно, чтобы они ценили этих людей. Только от  нас зависит, что будут знать и помнить наши дети, о тех тяжелых годах….
Ход упражнения: участникам  клуба раздаются карточки. Необходимо прочитать карточку и закончить начатое предложение, т. е довести его до логического конца
	Для того чтобы мой ребенок осознание себя членом сообщества,

гражданином государства с его символикой, традициями, историей…

	·  Необходимо дать детям представление о письмах с фронта – солдатских треугольниках; рассказать о чувствах и переживаниях людей во время войны; научить детей складывать солдатский треугольник в технике оригами…

	· «Человек – наивысшая ценность, жизнью и смертью героя измеряется красота Величие Родины», поэтому с детства необходимо воспитывать…

	· Патриотизм в сегодняшнем ДОУ, ОУ – это воспитание в ребёнке нравственных качеств, из которых впоследствии «вырастает» чувство ответственности…

	· Нам необходимо возвращаться к лучшему опыту патриотического воспитания, иначе…

	· Патриотизм – это… (глубокое чувство, закреплённое тысячелетиями и веками).

	· Главный мотив в патриотическом воспитании – это воспитание в ребятах чувства ответственности. Оно и залог патриотизма. Ведь если понятие  «патриотизм» разложить на  составляющие, в нём обнаруживаются: эмоциональная привязанность, чувство собственного достоинства, чувство ответственности, готовность работать, желание любую работу выполнять хорошо. Поэтому считаю, что на патриотизм необходимо смотреть … 

	· Нельзя быть патриотом, не чувствуя своей ясной связи с Родиной, не зная, как … (любили  и берегли Родину наши отцы и деды).

	Патриотическое чувство не возникает у людей само по себе, это результат…

	· Думаю, что возможные направления патриотического воспитания маленьких граждан нашей страны – это…

	· Подлинный патриотизм зиждется на глубоком понимании прошлого, ибо в прошлом мы черпаем опыт, необходимый для созидания…

	· В сущности, сегодня требуется совсем не много: внимание к старшим, к участникам ВОВ и неспокойная совесть, а неспокойная совесть – это…

	· Память, конечно, дело хлопотное. «Память жжёт…», «Память мучит…»,  «Память силы даёт…», - слышим от фронтовиков. Оказывается, память – это не только корни человеческие, это ещё и совесть наша. А воспитание историей: семьи, ОУ, историей родного края, страны ещё сложнее. Но сейчас нам просто необходимо…

	· Наступило время, когда, как на войне, никто не имеет права «отсиживаться в окопах», делая вид, что его дело маленькое и всё это его не очень – то и касается. Опыт Победы требует и ныне от каждого из нас мужества, а если нужно…

	· Трудно передать словами радость, которую доставляют пожилым людям, участникам ВОВ наши дети в день Победы. А для наших детей – это…(настоящая школа патриотического воспитания)…

	· Воспитание детей на героических примерах ВОВ – необходимейшее дело, без которого немыслима работа в ОУ, но трижды важна работа в семье потому что… (прошлое и настоящее соединяет не только последовательное историческое развитие, но и важные нравственные достоинства, которые, как  в математической дроби, имеют одинаковые знаменатели; знаменатели эти - умение выстоять в трудный час любых испытаний, и не только военных, необходимость сохранить человеческое в человеке, отыскивание духовных устоев, коими и жива настоящая личность)…

	· Уважение к ветеранам ВОВ, нужно,  прежде всего, прививать не детям, а самим себе, потому что детей воспитывать словом бесполезно – они все равно возьмут пример с взрослых. Важно помнить, что чем больше добрых чувств в мире, тем меньше шансов, но новую войну. Новые героические подвиги соотечественников в боях не нужны никому. Мы просто должны каждый день проявлять любовь и сострадание к ближнему, окружая заботой и вниманием наших дорогих ветеранов.


Обсуждение результатов индивидуальной работы по каждому незаконченному предложению в отдельности

Педагог-психолог.  

Вывод. Воспитание гражданственности и формирование компетентности

гражданственности, на наш взгляд, может быть основанием оздоровления

общества, укрепления государства и его развития.
Воспитание гражданственности у детей дошкольного возраста - это многогранный и трудоемкий процесс, который затрагивает все стороны жизнедеятельности. Участие в этом процессе должны принимать и семья, и образовательные учреждения. Только общими усилиями можно воспитать поколение людей, которые станут полноценными гражданами своей страны
 Упражнение №2  Мини – дискуссия по домашнему заданию.    Домашним задание было изучение статьи  Е.Казаевой, кандидата педагогических наук, Государственного педагогического университета, г.Шадринка.    Вопросы теории. Гражданственность как интегративное качество личности. 
 Цель: развивать родительскую компетентность в воспитании гражданственности у детей. 

 Инструкция.  По прочитанной статье родители дискутируют   по вопросу:

  «Почему  же так важно  знакомить детей с явлениями общественной жизни, формировать справедливое отношение к жизни, и не только средствами художественной литературы, но и личным примером?».

Вопросы для обсуждения:

Каково ваше впечатление от соприкосновения с теоретическим материалом?

Мудрые изречения.  Копилка для родителей
...благороднейшей целью воспитания

должна быть подготовка гражданина

идеального государства и эта цель

воспитания должна охватывать собой

все прочие.

(Г. Кершенштейнер)
Упражнение№3. Методика «Сила вашего рода» 
Педагог – психолог

Постарайтесь вспомнить максимальное число своих родственников, представить их лица, походку, интонации голоса. А теперь вспомните своё самоё любимое место отдыха, где вы чувствуете себя  комфортно и спокойно. Закройте глаза и представьте, что вместе с вами там же находятся все ваши родственники. Вы их видите всех сразу. Все вместе вы действительно похожи на дерево, у которого много сильных раскидистых ветвей. И вы – одна из этих ветвей. В ваших жилах течёт кровь многих поколений ваших предков, их гены – ваши  гены. А теперь определите лучшего из вашего рода и слейтесь с ним воедино. Окунитесь в его жизнь. Как он работал? Как он общался с людьми? Как он переживал победы ВОВ и поражения? О чём мечтал? Почувствуйте силу его духа так, чтобы она стала вашей силой. Теперь попробуйте подойти к другим избранным представителям рода. Обратитесь к ним, попросите поддержки и защиты. Когда – то  и вас не станет на этой земле, и вы для кого – то станете ангелом – хранителем. И ваши потомки будут вспоминать вас, гордиться вами, как вы просите эту силу сейчас у своих предков. Поблагодарите их и попрощайтесь. Сделайте глубокий вдох, выдох –  откройте глаза и вернитесь в  наш уютный зал. Чем бы вы хотели поделиться?

 Педагог-психолог:  Согласитесь, что сила рода,  родной дом для  нас взрослых и ребенка должен быть «ресурсным местом», давать внутреннюю опору личности, потому что память – это не только корни человеческие, это ещё наша сила и совесть наша.
 Упражнение № 3.Годы неумолимо идут. И нам важно передать эстафету памяти о ВОВ нашим детям 
Педагог-психолог.  Давайте вслушаемся в слова, сказанные маршалом Жуковым: « Празднуя  Победу, мы всегда будем вспоминать, какие качества нашего народа помогли одолеть врага. Терпение. Мужество. Величайшая стойкость. Любовь к Отечеству. Пусть эти проверенные огнем войны качества всегда нам сопутствуют. И всегда победа будет за нами». Годы неумолимо идут. И нам важно передать эстафету памяти нашим детям, рассказать  старшим дошкольникам о самоотверженном подвиге людей, завоевавших победу,- это одна из задач патриотического воспитания, которую решаем мы взрослые, родители, педагоги.  
 Предлагаю заполнить  таблицу  «Принимаю ответственность на себя»

	Что и как мне нужно делать, чтобы передать эстафету памяти  о ВОВ детям
	Что делать не нужно ни при каких обстоятельствах, чтобы не навредить решению задачи.

	
	


 Обсуждение. При обсуждении каждый может обосновать свои ответы. Обменяйтесь впечатлениями.
Педагог – психолог

Идут годы.  Ветераны войны состарились, многим из них уже больше восьмидесяти лет. Будем благодарны им за то, что они победили в жестокой схватке с врагом, отстояли для нас родную землю. Будем достойны своих дедов и прадедов!  

Мудрые изречения.  Копилка для родителей
«Ребята должны помнить о войне, потому что как только люди забудут  о войне,  суровой, жестокой, кровавой, может прийти другая!.. Пока  есть память, люди будут стремиться свою страну беречь и укреплять, жизнь свою приспосабливать к тому, чтобы служить Родине»

(Николай Васильевич Разумов))
 Упражнение №3.  Видео. Притча «Хрупкие подарки»   
Основная мысль: научись беречь чувства.

Как-то в одно селение пришёл и остался там жить старый мудрый человек. Он любил детей и проводил с ними много времени. Ещё он любил делать им подарки, но дарил только хрупкие вещи. Как ни старались дети быть аккуратными, их новые игрушки часто ломались. Дети расстраивались и горько плакали. Проходило какое-то время, мудрец снова дарил им игрушки, но ещё более хрупкие.

Однажды родители не выдержали и пришли к нему:

– Ты мудр и желаешь нашим детям только добра. Но зачем ты делаешь им такие подарки? Они стараются, как могут, но игрушки всё равно ломаются, и дети плачут. А ведь игрушки так прекрасны, что не играть с ними невозможно.

– Пройдёт совсем немного лет, – улыбнулся старец, – и кто-то подарит им своё сердце. Может быть, это научит их обращаться с таким бесценным даром хоть немного аккуратней?
Обсуждение. Что в жизни самое хрупкое?  

Упражнение № 4 «Детям своим расскажите о них…»

Цель: убедить участников клуба «Молодая семья» в важности сохранения  семейных традиций и воспитания в детях уважение к ветеранам войны 
Ход упражнения: сейчас мы будем говорить о семье, семейных реликвиях и традициях, во многих семьях хранятся  письма с фронта, награды,  вещи, которые дороги как память о родных людях, передаются из поколения в поколение и имеют свою историю. Может быть, и в вашей семье есть такие вещи, присмотритесь к ним, и они расскажут вам свою историю. Расскажите о них. Рассказы участников клуба «Молодая семья» о семейных реликвиях и о родных, близких людях.
Обсуждение, выводы. Чем были похожи ваши рассказы? Какие у вас ощущения по этому поводу?
 Педагог - психолог.  Хочу напомнить вам слова Д.Лихачева: «Всё уходит в прошлое. Постарайтесь оставить детям духовные ценности вашей семьи. Находите время, чтобы поговорить с детьми, расскажите им о своём детстве. И будьте уверены – все это не пройдет даром, останется в детских душах».
 Упражнение №5 «Ожившая строка»

 Цель:  развивать способность понимать друг друга по вербальному поведению, реализовать в действии своё видение ситуации, вспомнить любимые песни нашего народа.

Материал.  Небольшие бумажные карточки. Записи песен ВОВ.

Инструкция. Группа разбивается на 3 подгруппы  по  3- 4человека. Каждая подгруппа получает одинаковый список из песенных строчек. Выбрав свою  строчку, не сообщая остальным, каждая группа готовит представление этой строчки не вербально; позой, жестами, мимикой, движениями. «Ожившую» строчку показывает вся подгруппа. Остальные отгадывают. Затем звучит песня.  Песни военных лет. Сколько их прекрасных и незабываемых. 

Варианты песенных строчек:
1.песни Победы ВОВ (Марк Бернес) - С чего начинается Родина текст песни

С чего начинается Родина?
С картинки в твоём букваре,
С хороших и верных товарищей,
Живущих в соседнем дворе.

2.Ты меня ждешь и у детской кроватки не спишь

3. Севастопольский вальс, золотые деньки,

4.И сердцу по-прежнему горько, по-прежнему горько,
И сердцу по-прежнему горько, что после свинцовой пурги 
Из камня его гимнастерка, его гимнастерка,
Из камня его гимнастерка, из камня его сапоги.

5.Идет солдат по городу по незнакомой улице.

Педагог -  психолог. Прослушивая   песни о Великой Отечественной войне, мы словно переживаем чувства солдат, защищавших Родину в боях, чувства их матерей и детей, ожидавших их возвращения, и то неописуемое состояние счастья, которое испытывали  все жители Советского Союза 9 мая 1945 года. Почему мы вновь и вновь вспоминаем о минувшей войне?  Потому что  беспокоимся о будущем. Мы должны помнить о прошлом – это наш долг перед мужеством защитников прошедшей войны, ощутить ответственность перед памятью этих людей. Склонить головы перед величием их подвига. Они никогда не забудутся нами.
Упражнение № 6 Презентация тематических видеофильмов. Гражданин воспитывается с детства.  «Мир в наших руках»

Цель: Побуждать  родителей к постановке перед собой нравственных,  гражданских вопросов и поиску ответов на них.

 Педагог – психолог.  09 октября стартовала всероссийская акция, посвященная 70-летию победы в Великой Отечественной войне:  эстафета «Спасибо победителя».  Мы присоединяемся  к Всероссийской Акции. Такой социальный проект важен как для ветеранов, так и для всех жителей России, ведь благодарность и уважение — это лишь малая часть, того что мы можем дать людям, подарившим нам 70 лет свободы.

 Каждая семья наших воспитанников  подготовила небольшую видео – презентацию. 

« Домашняя игротека - супер игра «Что? Где? Когда? Великая Отечественная война. Победа»;

2.Мастер – класс  «Подарок дедушке». Поделки в подарок   ветеранам. «Солдатики из бросового материала». Объёмные открытки, которые вручат ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла в День Победы 9 Мая;
3. Мой прадед защищал Родину. Страницы «Книги памяти» о жизни родственников в годы ВОВ.

4. Связь поколений нельзя разрушать.

 Педагог психолог. Оглянитесь вокруг - и увидите, что рядом с вами живут герои Победы, подумайте, чем вы можете помочь им, не проходите мимо их нужд и сложностей, сделайте для них сегодня, сейчас то, что вам по плечу.
Контракт с собой на будущие «Памяти павших будем достойны»

       От нас, взрослых, зависит не только настоящее, но и будущее. Сумеем ли мы сделать так, чтобы наши дети не только гордилась героями ВОВ – теми, кто выстоял и победил в Великой Отечественной войне, но и считали себя их преемниками. Гражданином, патриотом Родины не рождаются. Им становятся. Становятся в результате роста и познания, в результате усилий семьи, коллектива педагогов, общественности, всей нашей действительности.

       Каждый человек, каждая семья имеет свой неповторимые факты биографии, как неотделимую часть биографии Родины; имеет свои победы и потери, свою плату века и свою оценку событий – словом, имеет свои жизненные ценности. За  этим и стоит история народа, его судьба.

      Пусть в наших семьях будут альбомы фотографий родных, близких, участников ВОВ. Будем же бережно хранить все реликвии: награды, грамоты вырезки из печати, дневники, письма, другие свидетельства в значимых делах. Научим наших  детей с детства слушать и слышать истории о ВОВ, понимать, что старая шинель деда, его фронтовые письма и солдатские награды – это частица связи времён. Частица, напоминающая о большом, светлом чувстве, имя которому – патриотизм. Поздравим с праздником победы наших ветеранов – участников Великой отечественной войны и все тех, кто пережил эту войну. Пусть в каждом образовательном учреждении и в семьях прозвучат знакомые и не очень знакомые стихи, проза, песни, рождённые войной, рассказы и сочинения наших детей в память не вернувшихся и в честь живых. Хотелось бы, чтобы наши дети, родившиеся, растущие и выросшие в мирное время,  в – первых, никогда бы не испытали ужаса войны, а во – вторых, задумались над тем, кому мы обязаны жизнью.

            Весь над ногами шар земной,

            Живу, дышу, пою. 

            Но в памяти всегда со мной

            Погибшие в бою.

            Пусть всех имён не назову,

            Нет кровнее родни.

            Не потому ли я живу,

            Что умерли они?

                                       С.Щипачёв.

   Мы знаем, какой ценой была эавоёвана Победа, и всегда будем помнить тех, кто отдал жизнь за Родину. Пожелаем друг другу счастья,  добра, а главное – мира. И пусть наши дети с гордостью произносят: «Я твой гражданин, страна!».

Домашнее задание
1.  Проверьте, знает ли ваш ребенок?

 Диагностика по теме «Защитники Отечества»

Вопросы: 

Назови род войск нашей армии.

Расскажи, чем отличается военная форма солдата, летчика, моряка?

Какую боевую технику ты знаешь?

Назови известных тебе героев – защитников Отечества. Какие подвиги они совершали?

Какие памятники  в Уфе посвящены защитникам Отечества?

Кто такие ветераны? Почему у них много наград? За что награждают медалями и орденами?

Что ты знаешь о Великой Отечественной войне?

Когда и как страна отмечает День Победы?

Высокий уровень: знания глубокие, ответы полные, содержательные, отражают сущность явления, ребенок самостоятельно ведет повествование, иногда требуется незначительные наводящие вопросы проверяющего.

Средний уровень: знания частично поверхностные, многие явления или события ребенку не знакомы; на вопросы отвечает с помощью подсказки взрослого.

 Низкий уровень: ребенок затрудняется с ответом даже с помощью взрослого.

2. Расскажите сыну (дочке) как наш город чтит память о людях, отдавших за Родину самое дорогое – жизнь. Да поставлены памятники, о них написаны книги, их именами названы улицы, школы. В парке И. Якутова,  парке Победы горит вечный огонь, в честь воинов героически сражавшихся в годы Великой Отечественной Войны. Это вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины, это место особо значимо для жителей нашего города. Мы часто приходим сюда, чтобы поклониться героям,  и вспомнит, какой ценой завоевано наше спокойствие, счастье жить под мирным небом. Сделайте все возможное, чтобы  сформировать у детей мнение о недопустимости повторения войн.

ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНАЯ ЧАСТЬ

Подводя итоги нашей встречи на тему: «Я гражданин твой, страна!» мне хочется прочитать стихотворение поэта Б.Скотневского:

У каждого заботой

Своей

Глаза полны,

          Наша Родина не что-то,

          Она сегодня – мы. У каждого дорога

          Своя или тропа,

Но пусть нас очень много,

Мы все – её судьба.

Она не позабудет 

Ни света и ни тьмы,

Она такою будет,

Какими будем мы.

И ей, одной – единой,

В любые времена

Не спрячешься за спину,

Хоть широка страна.

Да, уважаемые родители, «она такою будет», какими будем мы и наши дети. Дай-то Бог, чтобы наше будущее было в надёжных руках. Согласитесь, что будущее можно улучшить активным вмешательством в настоящее. Мы видим  себя входящими в грядущие времена, как клятву, произносящие: «Я твой гражданин, страна!» 

Рефлексия. 

Цель: дать возможность  участникам клуба «Молодая семья» проговорить все невыясненные ситуации. 

Ход работы
Вопросы:

Что показалось вам самым важным и полезным на занятии?

Что вы сами приобрели в процессе работы клуба «Молодая семья»?

Педагог - психолог сам выбирает схему этого упражнения в зависимости от состояния группы в целом. Варианты могут быть следующие.

1.Вспомнить проделанную в клубе «Молодая семья» работу и продолжить фразу:

· Я нашёл…

· Меня порадовало…

· Я почувствовал…

· Думаю, что…

· Сегодня меня раздражало…

· Мне очень понравилось…

Упражнение «Связующая нить». 

2.Участники становятся в круг. Ведущий, держа в руках клубок красных ниток, говорит слова благодарности одному из участников и передаёт его следующему, оставляя ниточку у себя. И так  по кругу. Когда клубок возвращается к ведущему, все оказываются «связаны» одной нитью. «Слегка натяните ниточку и почувствуйте, что мы – единое целое в этом мире…»

Чаепитие. 

